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Houtkantenplan  -  Stand van zaken

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 872 van 7 juni 2022 gaf de minister aan 
dat de vele functies en voordelen van kleine landschapselementen (KLE’s) haar bekend 
zijn. Daarbij horen volgens de experts, en zo ook de minister, onder andere volgende 
voordelen: ze zijn essentieel voor de biodiversiteit, het landschap, bestuiving, 
koolstofopvang en erosiebestrijding. Daarom gaf de minister in haar antwoord ook aan de 
oproep om deze kleine landschapselementen te behouden én te versterken, bij te treden.

De minister deelde mee dat ze de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) de opdracht had 
gegeven om in samenwerking met de betrokken administraties en regionale landschappen 
een actieplan, een houtkantenplan, uit te werken. Dat plan zou in het najaar verwacht 
worden. Voor de opmaak van het plan werd tot juni enkel op administratief niveau overlegd 
en met diverse middenveldorganisaties.

In de landbouwmedia gaf Vlaams volksvertegenwoordiger Bart Van Hulle recentelijk ook 
kritiek op de subsidie die landbouwers kunnen krijgen om hagen en heggen aan te leggen 
op hun grond: “De subsidie gebeurt via een omslachtige procedure en is nagenoeg niet 
bekend. Voor de bebossingsplannen zijn er wel grote communicatiecampagnes in nationale 
media en een totaalbudget van 122 miljoen euro. Mijn voorstel is om deze plannen samen 
te brengen en versneld uit te voeren. De middelen van het bebossingsplan moeten ook 
voor hagen kunnen dienen.”

Daarenboven gaf de minister in haar antwoord op schriftelijke vraag nr. 872 ook het 
volgende aan: “Verder is biodiversiteit en landschapskwaliteit ook één van de prioritaire 
thema’s voor de LEADER-interventie: publieke en private actoren in plattelandsgebieden 
kunnen daarmee lokaal projecten opstarten.”

1. Met welke middenveldorganisaties en betrokken agentschappen werd tot dusver 
precies overleg gepleegd? Wat werd al afgesproken? Behoorden daartoe ook 
landbouworganisaties? Zo ja, welke waren dit, en wat was hun inbreng? Werd 
ondertussen ook al over deze kwestie met andere betrokken ministers overlegd?

2. Wat is de concrete stand van zaken van het houtkantenplan? Kan de minister 
bevestigen dat het er zeker nog dit najaar komt? Zo ja, wanneer wordt het precies 
verwacht? Zo niet, waaraan valt deze vertraging precies te wijten?

3. Kan de minister zich vinden in het voorstel om de middelen van het bebossingsplan 
ook voor de aanleg van hagen en heggen te laten dienen? Zo niet, waarom niet?

4. Werd door middenveldorganisaties en de Vlaamse administraties ook al aangegeven 
dat de procedure om subsidies te verkrijgen voor de aanleg van hagen en heggen, te 



omslachtig is? Is een aanpassing van het beleid hieromtrent noodzakelijk? Hoe zal de 
minister dit concreet bewerkstelligen?

5. Kan de minister meer uitleg en cijfers/resultaten verschaffen over de LEADER-
interventie? Wat is de concrete duurtijd daarvan, en welke middelen worden daarvoor 
vrijgemaakt? Welke projecten werden in dat kader al door publieke en private actoren 
in plattelandsgebieden opgestart?
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ANTWOORD
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van STEFAAN SINTOBIN

1. Het houtkantenplan is opgemaakt in samenwerking met volgende organisaties: 
 Agentschap voor Natuur en Bos
 Departement Omgeving
 Digitaal Vlaanderen
 Agentschap Onroerend Erfgoed
 Vlaamse Landmaatschappij
 Vereniging van de Vlaamse Provincies
 Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten
 Bos+ Vlaanderen vzw
 Regionale Landschappen
 Vereniging Voor Openbaar Groen

Er werd tussentijds ook overlegd met het Departement Landbouw en Visserij.

2. Het houtkantenplan werd op 20 oktober gelanceerd.

3. Zowel het bebossingsplan en het houtkantenplan hebben hun eigen ambities en 
budgetten.

4. Verdere afstemming en optimalisering van verschillende premiestelsels voor aanleg en 
beheer van houtkanten is één van de acties van het houtkantenplan. Dit moet leiden tot 
een efficiëntere inzet van de instrumenten en overheidsmiddelen voor dit doel, maar zal 
ook bijdragen aan eenduidige informatie voor en communicatie naar 
eigenaars/beheerders.

5. Voor de komende Leaderperiode 2023 – 2027 wordt gefocust op drie thema’s:
 Landbouw en circulaire plattelandseconomie waaronder valorisatie en verwerking 

van biomassaresten
 Leefbare en levendige dorpen
 Biodiversiteit en landschapskwaliteit, waaronder 

Open ruimte en landschapskwaliteit versterken
Landschapsbeheer en -onderhoud
Bodem- en waterkwaliteit
Biodiversiteit
Landschappelijke streekidentiteit

Lokale actiegroepen in de verschillende Leadergebieden zullen een gebiedsgerichte 
strategie uitwerken binnen de drie thema’s en kunnen de maatregelen verder prioriteren 
en afbakenen. Vanaf 2024 zullen de eerste projecten ingediend kunnen worden. Het 
voorziene budget voor Leader is 50 miljoen euro voor de periode 2023-2027, te verdelen 
over de verschillende leadergebieden.


